

# 冬天的童话

## ——2022卡塔尔世界杯综述

新华社记者 王浩明 岳东兴 韦晔

被海湾环抱的卡塔尔，冬日宛如盛夏。当盛放的烟花染红了卢赛尔体育场的天空，这个童话故事画上了圆满的句号。

历经29天，64场激战，18日晚，2022卡塔尔世界杯大幕落下，阿根廷球星梅西亲吻大力神杯的画面在亿万人心目中定格，成为永恒。

### 梅西圆梦

足球，只有足球才能书写这样的剧本！

阿根廷队两球领先直到第80分钟，眼看法国队大势已去，姆巴佩横空出世闪电攻入两球，比赛被拖进加时。梅西第108分钟再入一球，第118分钟姆巴佩再次为法国队顽强扳平，3:3进入点球大战。阿根廷队依靠门将马丁内斯的神奇表现，如愿捧杯。

36年，整整一代人的等待，阿根廷队加冕第三冠，梅西和队友们用一场荡气回肠的胜利，写下足球历史的辉煌一页。

成功的花，人们惊慕她开放时的明艳，然而当初她的芽儿，浸透了奋斗的泪泉，和“牺牲”的春雨。

8年前，马拉卡纳体育场，阿根廷队在加时赛轰然倒在“德国战车”轮下。梅西注视着大力神杯的画面，成为反复抽打阿根廷人心灵的鞭子。

没有人能否认梅西在足球场上技术乃至艺术的前空后继，然而几乎横扫一切个人荣誉的他，仍然被很多人拒绝称为“球王”，因为他独缺一座大力神杯。所有人都把他和马拉多纳相比，“一步之遥”差点成为他永远的痛。

梅西和阿根廷队，在绝望与痛苦中完成了蜕变。此前四届世界杯淘汰赛上，梅西没有打入一粒进球，而在卡塔尔，他数次挽狂澜于既倒，拯救阿根廷队于水火，眼神露出让对手胆寒的凌厉。

卢赛尔决战封神，梅西昂首走出阴影，迎接人们对“球王”的顶礼，而这，正是对马拉多纳的最好告慰。

虽然无缘卫冕，但法国队可以骄傲地离开。在绝境中，他们向死而生，险些创造卢赛尔奇迹。姆巴佩的未来，不可限量。

也正是姆巴佩的“帽子戏法”，让梅西的加冕更有张力、更加辉煌，因为伟大的成功，恰恰离不开伟大的对手。



世界杯留下遗憾的C罗 新华社记者 曹灿 摄



摩洛哥队是本届世界杯上的最大“黑马” 新华社记者 肖艺九 摄

## 太极拳申遗成功两周年系列活动启动

本报讯(记者 成燕)近日，由文化和旅游部非物质文化遗产司指导，省文化和旅游局、焦作市政府联合主办的“共享太极·共享健康”太极拳申遗成功两周年系列活动在焦作市温县陈家沟正式启动。

近年来，我国优秀传统文化不断“出圈”，为世界打开观察中国的文化窗口。传统文化的“出圈”，是由其厚重底蕴和独特魅力所决定的，核心是传统文化背后所凝聚的文化符号与民族精神。作为人类非物质文化遗产代表性项目之一，太极拳联系着河洛文化之脉，凝结着中原文化之根，蕴含着中华文化之魂，是中华优秀传统文化的重要组成部分和载体。河南以太极拳文化保护传承弘扬为己任，正在讲好中华优秀传统文化故事、推动中华文化更好走向世界的道路上阔步前行。

此次活动启动仪式上，相关单位发布了“全球太极一小时”计划、“太极大师公益教学月”“百名书法家太极楹联送全球”“全国太极一张图”等系列活动内容和文旅公益举措。由张艺谋担纲艺术指导、历时四年打磨的沉浸式体验大作《印象太极》也正式拉开帷幕。太极拳七大社区传承人齐聚线上，向全球太极拳爱好者表示祝贺，邀五湖四海朋友携手弘扬太极文化。

## 经典唱段轮番上阵 “红旗飘飘七十年交响演唱会”线上展播

本报讯(记者 秦华)今年，有着“全国编演现代戏的一面旗帜”美誉的河南豫剧院三团迎来了建团七十年。近日，由河南省文化和旅游厅主办、河南豫剧院、河南省文化艺术研究院承办、河南豫剧院三团演出的“高歌二十大 奋进新征程——红旗飘飘七十年交响演唱会”以线上展播的形式与观众见面，带大家一同回顾了三团的众多经典唱段，唱响了奋进新征程的心声。

在郑州的红旗路上，一座刚落成的红色的大剧院在熙熙攘攘的街道上格外醒目，这里是河南豫剧院三团，被誉为全国编演现代戏的“红旗团”。如今，这个流淌着红色基因的文艺团体已经走过了七十年的光辉岁月，先后排演了《小二黑结婚》《刘胡兰》《李双双》《朝阳沟》《公公偏疼》《全家福》《红灯记》《红果》《红遍了》《蝴蝶庄的姑爷》《香魂女》《村官李天成》《风雨故园》《焦裕禄》《全家福》《重渡沟》《大河安澜》等近200部表现新时代、新人物、新形象的现代戏剧目，多次荣获文华大奖、中宣部“五个一工程”奖等荣誉，得到了专家和广大观众的热忱欢迎。

此次交响演唱会以河南豫剧院三团为班底，指挥由一级指挥李宏权担任，辛艾、张春玲、史娟、陈璐璐、盛红林、杨红霞、陈清华、高红伟、刘海功、孟祥礼、宋艳秋、李书奇、陈晓兰、王丹、刘雯丹、吕颖果、张书祥、杨建慧、张梨娟、孟

振华、韩亚冰、刘媛、许超霞、司娜、薛海燕、张军涛、杨历明等中青年艺术家登台献演。 “清凌凌的水蓝盈盈的天”“一道道水来一道道山”“我坚决在农村干它一百年”“我搬起石头砸了自己的脚”“香魂腊月朦朦胧胧”“当一个问心无愧的共产党员”“来世再也不把女人投”“灾难中能熬出自在逍遥”“老百姓心里有杆秤”……演唱会上，大家耳熟能详的精彩唱段轮番上演，把演唱会一次次推向高潮。河南豫剧院三团一级演员、团长贾文龙压轴上场，演唱了三团2022年推出的新现实主义题材优秀剧目——豫剧《大河安澜》中唱段“大黄河九曲十八弯”，为演唱会画上了圆满的句号。

## 统筹兼顾促发展 打好经济保卫战

本报讯(记者 王思俊 通讯员 张鹏飞)近日,管城区北下街街道组成专班分头走进楼宇和企业,紧盯各项主要经济指标,按下“快进键”,跑出“加速度”,争分夺秒、大干快上,坚决打好经济社会发展保卫战,努力完成今年各项任务。

北下街街道持续深化“万人助万企”活动,统筹兼顾疫情防控和经济发展,做到项目不停工、服务业不停业、住宿餐饮不歇业、服务企业开足马力、加大宣传、扩大销售,最大限度形成有效投资、有形进度,牢牢稳住经济发展基本盘。街道急企业所急,第一时间指导9家新入库企业,申报“四上”入库奖励惠企项目资金28.4万元。为58家有疫情风险企业提供中药4100多袋,强化对重点员工的防疫安全服务,做好6家保供企业疫情防控和生产经营双线运行。全力保障5幢大型商务楼宇1360家人驻企业闭环运行保持正常,精准施策促进企业复工复产,推动经济社会健康协调发展。

## 多措并举强化服务 助力企业复工复产

本报讯(记者 史治国 通讯员 朱玉杰)连日来,梁阳市索河街道结合不断优化调整的疫情防控措施,充分发挥“万人助万企”机制作用,多措并举强化服务,精准施策助力企业纾困,助力企业复工复产。索河街道辖区工业企业有120多家,截至目前已全面复工复产,复工率100%。

据了解,索河街道工作人员通过电话、短信、微信、视频、实地考察等方式,全力向广大企业推行网上办、预约办、上门办、电话咨询、网上咨询等多种服务,力求最大限度解决各家企业复工复产所遇到的难题。截至目前,累计解决各种实际困难和问题30多个,第一时间协调相关职能部门,督促抓好各项帮扶政策的落地落实,切实为企业提供物资的必要援助及用工、融资、原辅料供应、交通运输等问题。在安全生产方面,联系专家进入企业,帮助企业进行各方面的安全检查以及生产指导,排查出问题60多个,目前已全部指导企业整改完毕。

此外,索河街道及时联系医药商为辖区企业协调医用酒精、消毒液、抗原、备用药品等,保障企业复工复产期间的消杀用量和药品储备,并联系医护人员,及时进入企业为员工进行医疗咨询以及必要的诊疗,帮助其尽快投入生产生活。

## 文明乡风

## 开展道德评议活动 大力推进移风易俗

本报讯(记者 卢文军 通讯员 赵宇航 孟成霞)12月19日,大孟街道办事处绿博二号社区通过走、听、评、议等方式选出一批“好婆婆”“好儿媳”“好丈夫”等道德模范。其中张国战就是被评选出的一位“好丈夫”。

2010年,妻子突然病倒,对于家庭经济并不富裕的张国战来说,犹如晴天霹雳,但他一句怨言也没有。一边筹钱给妻子看病,一边照顾家里的两个孩子。闲暇时他还会去周边工地打零工,在农忙时节,张国战还要耕种田地,即使再苦也不在家人面前埋怨。张国战就这样默默地扛下所有,几年如一日不离不弃,最终妻子在他无微不至的照顾下痊愈。这个像大山一样憨厚的男人,用他的勤劳和担当,用他的挚爱和深情,感染着邻里乡亲,传播着正能量。

张国战不仅是社区居民公认的“好丈夫”,更是社区红白理事的理事员,在社区内红白喜事时,他都会引导社区居民“婚事新办、厚养薄葬、丧事简办”,不大摆宴席、不盲目攀比,用身边的事教育身边人,形成崇德向善、和谐向上的民风,真正把移风易俗内化于心、外践于行,使广大社区居民自觉养成抵制不良风气,反对铺张浪费的良好习惯,使社区居民逐步树立勤俭节约、文明健康的生活方式。

下一步,大孟街道办事处将认真学习贯彻党的二十大精神,浇灌文明之花,依托新时代文明实践站所定期开展道德评议活动,大力推进移风易俗,评出更多身边好人、好事、好做法,达到评议一次、影响一群、教育一片的良好效果,营造人人争先进、个个讲文明的社会氛围。



近日,郑州公交集团第四运营公司二车队邀请省消防协会讲师来到919路公交车交车处,开展冬季消防安全知识培训,对公交车上火灾扑救、人员疏散逃生、危险品检查、灭火方法、火险隐患、应急自救常识等6个方面进行了详细解说。 本报记者 张倩 摄

## 伸援手农产入城 滞销菜免费发放

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 王嘉元)为积极推动“关爱你我他(她)·温暖千万家”专项行动的深入开展,帮助“农产入城”。日前,郑州市市场发展中原市场分中心引导辖区国大四季鲜工人路农贸市场,主动对接蔬菜滞销产区,购买滞销白菜免费发放给市民。

受疫情和天气等因素影响,我市部分农户出现农产品滞销的情况。此次活动中,郑州市市场发展中原市场分中心结合“关爱你我他(她)·温暖千万家”专项行动,主动对接登封市石道乡后河村脱贫户,购买一批滞销白菜在国大四

季鲜工人路农贸市场免费向市民发放。此次农产入城专项行动,“急农户之所急”主动发挥农贸市场销售平台优势,向辖区市场推送相关农产品滞销信息,引导辖区市场加大产地对接力度,供需精准对接,开展爱心助农惠农活动,帮助销售农产品。

据介绍,此前中原市场分中心还在辖区两家市场开展类似助农关爱活动。中原市场分中心负责人表示,将继续做好“农产入城”工作,引导辖区农贸市场,加强产销对接,提供销售平台,帮助滞销农户,促进农产品销售。